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Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e vinte, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, 

realizou-se a décima segunda Sessão Ordinária do Sétimo Período Legislativo da Décima Oitava 

Legislatura, sob a presidência do Srº. vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente 

saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca o Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 

1ºSecretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do 

Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva (falta), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, 

Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz 

Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, 

Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes (falta justificada), Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. 

Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão Ordinária. 

Em seguida, convoca o vereador Paulo Alexandre P. Hermes para fazer a leitura da bíblia sagrada. Adiante, 

o Exmo. Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária do dia 05 de junho em votação. Com unanimidade de 

votos, a mesma fica regimentalmente aprovada. O Exmo. Presidente pede ao vereador Hélio Carvalho para 

fazer a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora. E o mesmo o faz na ordem a seguir: 

PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 638/2020/PMC - GABINETE DO PREFEITO – 

Encaminhando a via original da Lei nº 6.456/2020 – que “Confere à Ilustríssima Senhora MARIA 

NÁGELA TRINDADE DE OLIVEIRA, a honraria do Título de Barão de Capanema”. PROJETOS E 

REQUERIMENTOS: PROCESSO INTERNO Nº 016/2020 – PROJETO DE LEI Nº 004/2020 – QUE 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da realização de teste de Acuidade Visual nos alunos matriculados na 

Rede Pública Municipal de Ensino e dá outras providências”. De autoria da Exma. Sra. Vereadora Eliane 

de Matos Leal. REQUERIMENTO Nº 004/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR MESSIAS ARAÚJO 

DA SILVA – REITERANDO REQUERIMENTO Nº 009/2017, para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione o setor competente a fim 

de que providencie: terraplenagem, meio fio e pavimentação em massa asfáltica na Rua Alice Regina, 

localizada no Bairro Inussum. REQUERIMENTO Nº 006/2020 – DA EXMA. SRA. VEREADORA 

KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA – para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, que viabilize através da Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras 

e Viação, para providenciar a pavimentação asfáltica ou em concreto com guias, sarjetas e galerias de 
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acordo com a necessidade, bem como que a manutenção da iluminação pública e coleta de lixo sejam feitas 

periodicamente nas Ruas José André e Laudelino Valente, ambas localizadas no Bairro São Cristóvão. 

REQUERIMENTO Nº 005/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA – 

para que oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando 

requerimentos nº 002/2018 e 002/2019, a fim de que possa acionar a secretaria competente no sentido de 

viabilizar a construção de uma Capela no Cemitério da Localidade do Mata Sede. REQUERIMENTO 

Nº 002/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR MESSIAS ARAÚJO DA SILVA – para que seja oficiado 

ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, REITERANDO 

requerimento nº 002/2019, para que o mesmo acione o setor competente, para que providencie: 

Recapeamento em massa asfáltica ou em concreto, bem como a recuperação de meio fio e sarjetas, e caso 

necessário, troca de lâmpadas e de braços luminosos na Rua Batista Campos, localizada no Bairro Três 

de Maio. REQUERIMENTO Nº 005/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR FRANCISCO DE 

OLIVEIRA E SILVA – solicitando a esta Casa, voto de congratulação ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, à Ilustríssima Senhora Waldimary Freitas, Secretária 

Municipal de Saúde, profissionais da segurança pública, limpeza e em especial aos profissionais de saúde, 

que estão à frente no combate ao Coronavírus. REQUERIMENTO Nº 005/2020 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR EDSON LUIS MACIEL DA SILVA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo determine 

ao setor competente da Secretaria de Obras para que seja feita a limpeza em geral com capinas e drenagem, 

nas ruas do bairro Almir Gabriel e Bairro da Pedreira. REQUERIMENTO Nº 011/2020 – DA EXMA. 

SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA – para que seja oficializado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para viabilizar através da Secretaria 

Municipal de Saúde, para providenciar a criação de uma Farmácia de Campanha para atender os pacientes 

com novo coronavírus (Covid-19), os nossos munícipes da Zona Rural e Urbana de Capanema. 

REQUERIMENTO Nº 001/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA 

– para que seja oficializado ao Excelentíssimo Senhor FRANCISCO FERREIRA FREITAS NETO, 

Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que autorize a Secretaria competente a destinar uma equipe de 

força tarefa para a construção de meio-fio, onde se fizer necessário, nas Ruas dos Bairros de Aparecida, 

São Cristóvão e Mutirão, as quais receberam asfalto no governo passado, e que hoje estão se deteriorando 
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por falta desse importante acabamento, além de providenciar ainda, a recuperação com massa asfáltica nos 

pontos onde já ocorreram os desgastes. REQUERIMENTO Nº 007/2020 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

FRANCISCO FERREIRA FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

determine junto ao Órgão competente a construção de uma rotatória com iluminação, na esquina 

compreendida entre a Avenida Barão de Capanema e a Rua José Bonifácio, no Bairro do Campinho, similar 

ao projeto executado anteriormente na Av. Barão de Capanema, nas proximidades do Prédio do Detran. 

REQUERIMENTO Nº 004/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR EDSON LUIS MACIEL DA 

SILVA – reiterando requerimento nº 006/2017, para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo determine ao setor 

competente da Secretaria de Obras para que seja realizado serviços de revitalização na Rua Boa Esperança, 

construção de meio fio, empiçarramento, pavimentação em massa asfáltica e iluminação pública. 

REQUERIMENTO Nº 007/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR ANTÔNIO MANOEL DO 

NASCIMENTO – reiterando requerimento nº 003/2018, para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo solicite junto ao órgão 

competente a construção de uma cobertura e de arquibancadas na Quadra de Esportes do Distrito de 

Mirasselvas, ou ainda que possa ser construída uma nova quadra de esportes para a população do Distrito. 

REQUERIMENTO Nº 003/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – 

reiterando requerimento nº 020/2018 e 002/2019 para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, que acione a Secretaria de Obras, para efetuar os serviços 

de pavimentação asfáltica ou de cimento, com meio fio e sarjetas na Travessa DOM BOSCO, bairro 

Garrafão. REQUERIMENTO Nº 006/2020 – DO EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de autorizar a Secretaria competente serviço de pavimentação em concreto ou massa 

asfáltica, com sarjetas, meio fio e canaletas em toda sua extensão, Rua Leandro Pinheiro, Bairro 

Garrafão, no trecho compreendido por detrás do Posto de Segurança Municipal. REQUERIMENTO Nº 

010/2020 – DA EXMA. SRA. VEREADOR ELIANE DE MATOS LEAL – para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

o mesmo acione o órgão competente através da Secretaria de Obras, para que seja realizada a capina, 
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limpeza e retirada de entulhos das ruas do bairro São Pio X, principalmente nas Ruas Apinagés, Siqueira 

Mendes, Cônego Inácio Magalhães, Almirante Tamandaré, Passagem Julieta e Rua Marcílio Dias. 

ORDEM DO DIA: OFÍCIO Nº 002/2020 – COMISSÃO DE CULTURA, ESPORTE E TURISMO – 

Encaminhando para DISCUSSÃO E VOTAÇÃO o Processo Interno nº 008/2020 – Projeto de Lei nº 

001/2020 – que “Reconhece os desfiles dos blocos de rua realizados no carnaval, patrimônio Cultural, 

Imaterial do Município de Capanema”. De autoria do Exmo. Sr. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. 

OFÍCIO Nº 026/2020 – COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – 

Encaminhando para DISCUSSÃO E VOTAÇÃO o Processo Interno nº 036/2019 – Projeto de Lei nº 

07/2019 – que “Institui o Código de Defesa do Empreendedor, estabelece normas para expedição de atos 

públicos de liberação da atividade econômica, dispõe sobre a realização de análise de impacto regulatório 

e dá outras providências”.  De autoria do Exmo. Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. 

OFÍCIO Nº 006/2020 – COMISSÃO DE CULTURA, ESPORTE E TURISMO – Encaminhando para 

DISCUSSÃO E VOTAÇÃO o Processo Interno nº 010/2020 – Projeto de Lei nº 001/2020 – que 

“Reconhece como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Município de Capanema, a Maratona 

Bíblica da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em Capanema”. De autoria do Exmo. Sr. Vereador Jetro 

Lima dos Santos. OFÍCIO Nº 014/2020 – COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL – Encaminhando para DISCUSSÃO E VOTAÇÃO o Processo Interno nº 011/2020 – Projeto de 

Lei nº 002/2020 – que “Institui o Dia Municipal da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em Capanema”. 

De autoria do Exmo. Sr. Vereador Jetro Lima dos Santos. Dando seguimento à Sessão, o Exmo. Sr. 

Presidente Pedro Paulo convoca a vereadora Katiuscia Batista de Souza para se pronunciar no pequeno 

expediente. Todavia, a parlamentar está ausente no momento. O Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador 

Hélio Rosário de Carvalho. Este inicia seu discurso saudando a todos os presentes e prossegue relatando 

sobre o problema da falta de iluminação pública em alguns bairros de Capanema. No mais, o parlamentar 

também lamenta a situação do lixão localizado na Terceira Travessa, uma vez que este continua recebendo 

despejo de lixo. Desse modo, ele roga para que a prefeitura tome providências em relação aos dois 

problemas apresentados. O Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador Paulo Alexandre P. Hermes. Este 

saúda todos os circunstantes e diz que foi surpreendido com reportagem do site “O Antagonista” sobre 

investigação, por parte do Ministério Público Federal (MPF), dos municípios de Capanema e Moju acerca 

da utilização da verba que foi destinada ao enfrentamento da Covid-19. Por fim, o parlamentar afirma que, 
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passado o susto causado pela pandemia, agora é a hora de se investigar onde foi aplicado o dinheiro 

destinado para enfrentamento do novo coronavírus. O Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador Jetro Lima 

dos Santos. Este saúda todos os presentes e prossegue dizendo não entender a afirmação de alguns 

vereadores de que não conseguem encontrar informações no portal da transparência da Prefeitura de 

Capanema sobre contratos firmados por esta, uma vez que todas as informações constam no portal. 

Outrossim, o edil afirma que já passou para alguns de seus pares cópias de documentos – os quais possui 

neste momento – que comprovam os gastos da Prefeitura no combate à pandemia de Covid-19. Ademais, 

o vereador assevera que já explicou o passo a passo à vereadora Eliane de Matos Leal sobre como ter acesso 

aos gastos da Prefeitura de Capanema no enfrentamento ao novo coronavírus. Para finalizar, o parlamentar 

questiona a qualificação como advogado do vereador Paulo Hermes e pede para que este pare de “surfar na 

onda da Covid-19” para se dar bem em cima da população. O Exmo. Sr. Presidente, em exercício, Rubens 

Oliveira Ancelmo convoca o vereador Pedro Paulo Leão da Silva para se pronunciar no pequeno 

expediente. O edil saúda todos os circunstantes e, posteriormente, parabeniza o Exmo. Prefeito de 

Capanema, sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, pelo trabalho desempenhado no combate ao novo 

coronavírus. Por outro lado, ele explica que é preciso saber que há diferenças entre a verba destinada ao 

combate de Covid-19 e à que foi encaminhada para socorrer estados e municípios, por conta da queda de 

arrecadação. Por último, o parlamentar lamenta a situação da população de algumas localidades de 

Capanema que ainda não possuem energia elétrica, dado o fato da concessionária de energia elétrica Celpa 

não está avançando com o programa “Luz para todos”. O Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo convoca o 

vereador Messias Araújo da Silva para que o mesmo faça a defesa de seu REQUERIMENTO Nº 004/2020 

– REITERANDO REQUERIMENTO Nº 009/2017, para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione o setor competente a fim de que 

providencie: terraplenagem, meio fio e pavimentação em massa asfáltica na Rua Alice Regina, localizada 

no Bairro Inussum. Realizada a defesa e com aparte dos vereadores Rubens Oliveira Ancelmo, Manoel 

Ximenes Araújo, Gerson da Silva Serra, Katiuscia Batista de Souza e Jetro Lima dos Santos, o referido 

requerimento fica regimentalmente aprovado, com unanimidade de votos. O Exmo. Sr. Presidente convoca 

a vereadora Katiuscia Batista de Souza para que a mesma faça a defesa de seu REQUERIMENTO Nº 

006/2020 – para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, que viabilize através da Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para providenciar 
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a pavimentação asfáltica ou em concreto com guias, sarjetas e galerias de acordo com a necessidade, bem 

como que a manutenção da iluminação pública e coleta de lixo sejam feitas periodicamente nas Ruas José 

André e Laudelino Valente, ambas localizadas no Bairro São Cristóvão. Realizada a defesa, o referido 

requerimento, com aparte dos vereadores Messias Araújo da Silva e Eliane de Matos Leal e unanimidade 

de votos, fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador Luís Gomes de 

Oliveira para que o mesmo faça a defesa de seu REQUERIMENTO Nº 005/2020 – para que oficie ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimentos nº 

002/2018 e 002/2019, a fim de que possa acionar a secretaria competente no sentido de viabilizar a 

construção de uma Capela no Cemitério da Localidade do Mata Sede. Realizada a defesa, o referido 

requerimento fica regimentalmente aprovado – com unanimidade de votos e aparte dos vereadores Manoel 

Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Rubens Oliveira Ancelmo, Katiuscia Batista de Souza, Gerson 

da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Francisco de Oliveira e Silva e Jetro lima dos Santos. O Exmo. 

Sr. Presidente convoca o vereador Messias Araújo da Silva para que o mesmo faça a defesa de seu 

REQUERIMENTO Nº 002/2020 – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, REITERANDO requerimento nº 002/2019, para que o mesmo acione o 

setor competente, para que providencie: Recapeamento em massa asfáltica ou em concreto, bem como a 

recuperação de meio fio e sarjetas, e caso necessário, troca de lâmpadas e de braços luminosos na Rua 

Batista Campos, localizada no Bairro Três de Maio. Realizada a defesa, o referido requerimento, com 

unanimidade de votos e aparte do vereador Manoel Ximenes Araújo, fica regimentalmente aprovado. A 

vereadora Eliane Leal pede uma questão de ordem e sugere que os demais requerimentos sejam votados 

em bloco, visto que o pequeno expediente já está encerrando. O vereador Francisco de Oliveira e Silva pede 

para que o seu REQUERIMENTO Nº 005/2020 – solicitando a esta Casa, voto de congratulação ao Exmo. 

Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, à Ilustríssima Senhora Waldimary 

Freitas, Secretária Municipal de Saúde, profissionais da segurança pública, limpeza e em especial aos 

profissionais de saúde, que estão à frente no combate ao Coronavírus – seja transferido para a próxima 

Sessão. A questão de ordem da vereadora Eliane Leal, com unanimidade de votos, fica regimentalmente 

aprovada. Dessa forma, o Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo coloca os demais requerimentos, com exceção 

dos requerimentos de nº 004/2020 e 005/2020 do vereador Edson Luís Maciel da Silva, pois este está 

ausente, em votação. Com unanimidade de votos, todos os requerimentos ficam regimentalmente 
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aprovados. O Exmo. Sr. Presidente encaminha o PROJETO DE LEI Nº 004/2020 – QUE “Dispõe sobre 

a obrigatoriedade da realização de teste de Acuidade Visual nos alunos matriculados na Rede Pública 

Municipal de Ensino e dá outras providências”, de autoria da Exma. Sra. Vereadora Eliane de Matos Leal, 

às Comissões competentes da Casa. A vereadora Eliane Leal reclama sobre a demora das Comissões em 

exarar parecer sobre dois projetos seus que já estão há algum tempo na Casa. Segundo ela, os referidos 

projetos já estão com parecer jurídico. O Exmo. Presidente, explicando que alguns atrasos se deram em 

face da suspensão de algumas Sessões por conta da pandemia do novo coronavírus, sugere aos vereadores 

que o recesso parlamentar de julho só ocorra a partir do dia 15 de julho, ou seja, com isso, a Câmara terá 

como recuperar parte do tempo perdido. O Exmo. Sr. Presidente promove intervalo regimental de quinze 

minutos. GRANDE EXPEDIENTE: no retorno da Sessão, o Exmo. Presidente convoca o vereador Paulo 

Alexandre P. Hermes para compor a Mesa-Diretora, já que não há nenhum integrante neste momento, e 

fazer a chamada nominal dos Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva 

(falta), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de 

Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes 

Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes (falta 

justificada), Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. O Exmo. Sr. Presidente pede para que 

o vereador Hélio Rosário de Carvalho faça a leitura do parecer da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final – que é favorável à aprovação – sobre o Projeto de Lei nº 001/2020 – que “Reconhece os 

desfiles dos blocos de rua realizados no carnaval, patrimônio Cultural, Imaterial do Município de 

Capanema”, de autoria do Exmo. Sr. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Sr. Presidente coloca 

o referido parecer em discussão. O vereador Hélio Rosário de Carvalho ressalta a importância do projeto 

em questão, uma vez que este abre portas para atrair cada vez mais investimentos, tanto do setor público 

quanto do privado. O Exmo. Sr. Presidente coloca o parecer em questão em votação. Com unanimidade de 

votos, o parecer fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente pede para que o vereador Hélio 

Rosário de Carvalho faça a leitura do parecer da Comissão de Cultura, Esporte e Turismo – que é favorável 

à aprovação – sobre Projeto de Lei nº 001/2020 – que “Reconhece os desfiles dos blocos de rua realizados 

no carnaval, patrimônio Cultural, Imaterial do Município de Capanema”, de autoria do Exmo. Sr. Vereador 

Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Presidente coloca o referido parecer em discussão. Não havendo 

manifestação, o Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo coloca-o em votação. Com unanimidade de votos, o 
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parecer em questão fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente coloca o Projeto de Lei nº 

001/2020 – que “Reconhece os desfiles dos blocos de rua realizados no carnaval, patrimônio Cultural, 

Imaterial do Município de Capanema”, de autoria do Exmo. Sr. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva, em 

discussão. A vereadora Katiuscia Batista de Souza enaltece o projeto e parabeniza o autor, vereador Pedro 

Paulo Leão da Silva, Presidente da Câmara Municipal de Capanema. O Exmo. Sr. Presidente coloca o 

referido projeto em votação. Com unanimidade de votos, o projeto em questão fica regimentalmente 

aprovado – com ressalva para a justificativa do vereador Rubens Oliveira Ancelmo, que parabeniza o autor 

do projeto e diz desejar que o carnaval de Capanema tenha uma maior riqueza e animação por parte dos 

brincantes. O Exmo. Sr. Presidente pede ao vereador Hélio Rosário de Carvalho para que o mesmo faça a 

leitura do parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final – que é contrário à aprovação – sobre 

o Projeto de Lei nº 07/2019 – que “Institui o Código de Defesa do Empreendedor, estabelece normas para 

expedição de atos públicos de liberação da atividade econômica, dispõe sobre a realização de análise de 

impacto regulatório e dá outras providências”, de autoria do Exmo. Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela 

Hermes. O Exmo. Sr. Presidente coloca o referido parecer em discussão. O vereador Paulo Alexandre P. 

Hermes se manifesta e diz que o projeto, de uma maneira geral, visa desburocratizar, facilitar a vida do 

pequeno e médio empreendedor. Prosseguindo, o edil afirma que houve um equívoco no parecer jurídico 

exarado pela senhora Aldrei Panato, assessora jurídica parlamentar da Câmara Municipal de Capanema, 

uma vez que a alegação para ser contrário ao projeto em questão foi a de que o mesmo projeto já foi 

apresentado nesta mesma legislatura, pelo mesmo vereador. Por sua vez, o vereador Paulo Hermes faz a 

leitura do suposto projeto que seria idêntico e assegura há uma diferença enorme: o de hoje trata da 

desburocratização para começar a empreender; já o outro citado trata da noção de empreendedorismo nas 

escolas municipais. Assim, o parlamentar também cobra que esta Casa decida quais projetos devem ser 

apreciados pela Assessoria Jurídica e quais pela Procuradoria da Jurídica, uma vez que, no primeiro caso, 

trata-se de uma Servidora contratada; enquanto que, no segundo, trata-se de uma concursada. Desse modo, 

ele afirma ver com estranheza a divisão dos projetos, pois faz parecer que é feito de forma pensada. Por 

último, ele faz um apelo aos seus pares presentes na Sessão para que não reprovem uma lei tão importante 

para os pequenos empreendedores de Capanema. Ademais, também sugere que, se os votos não forem para 

aprovar, o projeto volte para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, para que a mesma possa 

exarar um parecer sem se deixar levar pelo equívoco do parecer jurídico. O vereador Hélio Carvalho se 
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manifesta e diz que o autor de um projeto precisa acompanhar os seus trâmites dentro Casa, dessa forma 

evita-se qualquer tipo de equívoco. O vereador Paulo Hermes responde à fala do vereador Hélio Carvalho 

dizendo que não pode ser responsabilizado pelo trabalho dos outros. O vereador Manoel Ximenes Araújo 

pede ao vereador Paulo Hermes mais respeito com o trabalho da advogada Aldrei Panato, assessoro jurídica 

da Câmara. No mais, afirma que a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, a qual ele preside, tem 

competência para analisar a constitucionalidade dos projetos que nela adentram. Logo, não há equívoco 

ocasionado pelo parecer jurídico, ou seja, a referida Comissão não dará novo parecer no projeto em 

discussão. A vereadora Katiuscia Batista diz concordar com o argumento do vereador Paulo Hermes, uma 

vez que, analisando os dois projetos citados no parecer jurídico, constata-se que são distintos. Por fim, a 

parlamentar afirma que, em outras situações, esta Casa já votou contrário a parecer jurídico, portanto não 

impede que hoje seja feita a mesma coisa. A vereadora Eliane Leal reitera as palavras da vereadora 

Katiuscia Batista e acrescenta que os vereadores precisam parar de olhar o autor do projeto e passar a olhar 

a importância do projeto para a população de Capanema, pois o que acontece, muitas vezes, é que 

vereadores da base de apoio ao Governo local olham com distinção os projetos de vereadores de oposição. 

O vereador Paulo Hermes, respondendo à fala do vereador Manoel Ximenes, afirma que em nenhum 

momento ofendeu a sua colega de profissão – advogada Aldrei Panato –, pois o que fez foi apenas relatar 

um equívoco cometido por ela. O Exmo. Sr. Presidente coloca o parecer da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação Final – que é contrário à aprovação – sobre o Projeto de Lei nº 07/2019 – que “Institui o Código 

de Defesa do Empreendedor, estabelece normas para expedição de atos públicos de liberação da atividade 

econômica, dispõe sobre a realização de análise de impacto regulatório e dá outras providências”, de autoria 

do Exmo. Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes, em votação. A vereadora Eliane Leal vota 

contrário ao parecer. O vereador Jetro Lima vota favorável ao parecer. O vereador Antônio Manoel do 

Nascimento vota favorável ao parecer. O vereador Manoel Ximenes vota favorável ao parecer. O vereador 

Messias Araújo vota favorável ao parecer. O vereador Gerson Serra vota favorável ao parecer. O vereador 

Luís Gomes vota contrário ao parecer. A vereadora Katiuscia Batista vota contrário ao parecer. O vereador 

Paulo Hermes vota contrário ao parecer. O vereador Hélio Carvalho vota favorável ao parecer. Dessa forma, 

com seis votos favoráveis ao parecer e quatro votos contrários, o referido projeto fica prejudicado, não 

podendo, assim, ir à votação. O Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo pede ao vereador Hélio Carvalho para 

que o mesmo faça a leitura dos pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e Cultura, 
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Esporte e Turismo – que são favoráveis à aprovação – sobre o Projeto de Lei nº 001/2020 – que “Reconhece 

como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Município de Capanema, a Maratona Bíblica da Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus em Capanema”, de autoria do Exmo. Sr. Vereador Jetro Lima dos Santos. 

Após a leitura, o Exmo. Presidente coloca o parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

em discussão. A vereadora Eliane Leal parabeniza o autor do projeto pela iniciativa e afirma que, embora 

Brasil seja um Estado laico, 80% da população é cristã, ou seja, um projeto como esse só valoriza ainda 

mais a fé das pessoas. O autor do projeto, vereador Jetro Lima, diz que faz vinte e cinco anos que a Igreja 

Assembleia de Deus instituiu a maratona, portanto o seu projeto é apenas o reconhecimento desse 

importante trabalho desenvolvido por essa Igreja centenária. Os vereadores Manoel Ximenes, Luís Gomes, 

Francisco de Oliveira, Antônio Manoel, Rubens Ancelmo e Hélio Carvalho parabenizam o autor do projeto 

e enaltecem a sua importância para a população capanemense. O Exmo. Sr. Presidente coloca o parecer em 

questão em votação. Com unanimidade de votos, o parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente coloca o parecer da Comissão, de Cultura, 

Esporte e Turismo em discussão. Não havendo manifestação, o Exmo. Sr. Presidente Pedro Paulo abre 

votação. Com unanimidade de votos, o referido parecer fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. 

Presidente coloca o Projeto de Lei nº 001/2020 – que “Reconhece como Patrimônio Cultural de Natureza 

Imaterial do Município de Capanema, a Maratona Bíblica da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em 

Capanema”, de autoria do Exmo. Sr. Vereador Jetro Lima dos Santos, em discussão. Não havendo 

manifestação, o Exmo. Sr. Presidente abre votação. Com unanimidade de votos, o referido projeto fica 

regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente faz a leitura do parecer da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final – que é favorável à aprovação – sobre o Projeto de Lei nº 002/2020 – que “Institui 

o Dia Municipal da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em Capanema”, de autoria do Exmo. Sr. 

Vereador Jetro Lima dos Santos. Após a leitura, o Exmo. Sr. Presidente coloca o parecer em questão em 

discussão. Não havendo manifestação, o Exmo. Sr. Presidente abre votação. Com unanimidade de votos, o 

referido parecer fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente coloca o Projeto de Lei nº 

002/2020 – que “Institui o Dia Municipal da Igreja Evangélica Assembleia de Deus em Capanema”, de 

autoria do Exmo. Sr. Vereador Jetro Lima dos Santos, em discussão. A vereadora Eliane Leal parabeniza 

mais uma vez o vereador Jetro Lima pela apresentação desse projeto, dada a importância da Igreja 

Assembleia de Deus para o Município de Capanema. A vereadora Katiuscia Batista parabeniza o autor do 
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projeto e, posteriormente, reclama que está ocorrendo falta de vereadores em algumas Comissões 

competentes para analisar um projeto seu. O Exmo. Sr. Presidente coloca o referido projeto em votação. 

Com unanimidade de votos, o projeto fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Sr. Presidente informa que 

há um acordo entre os vereadores inscritos no grande expediente para que eles retirem as suas inscrições. 

Logo, o Exmo. Sr. Presidente declara, que não havendo mais matérias, encerrada a presente sessão. 

Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos 

Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de direito. Sala das Sessões da 

Câmara Municipal de Capanema, em 15 de junho de 2020. 

 

 

_________________________ 

Pedro Paulo Leão da Silva 

Presidente 
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